

美国对华战略的四个没有变

□新华社记者 吴黎明 邓仙来

美国国务卿布林肯26日就拜登政府对华战略发表演讲。布林肯的演讲听起来洋洋洒洒,实则毫无新意,依旧在抹黑中国内外政策,其根本目的还是遏制打压中国发展,维护美国霸权。

美方视中国为竞争对手的战略定位没有变。众所周知,拜登政府上台后,错误地将中国视为战略竞争对手,寻求通过体系化方式对华遏制。此次布林肯尽管提到美国不寻求冲突或“新冷战”,寻求在一些领域同中国合作,但其重点依然是“中国威胁”,把中国当作战略对手。布林肯将美国对华战略概括为投资、竞争、结盟,所谓“投资与结盟”都是手段,“最终落脚点是与美国展开竞争”。与此前“竞争、合作、对抗”的对华政策三分法论调相比,布林肯将“合作”剔除,一些舆论认为这凸显拜登政府对华政策的对抗意味更重。在拜登政府的对华战略中,合作只是幌子,竞争才是主题,遏制才是本质。中国驻美大使秦刚指出,用竞争定义中美关系只会加剧紧张、引发对抗。美方所称的竞争不是公平、健康、互利共赢、推动社会进步的竞争,而是你输我赢的零和博弈式竞争,是处处维护美国霸权利益的竞争。美国

新华国际时评

把自己的一套私规强加给对方,甚至不择手段遏制、打压另一方。

美方抹黑诋毁中方的做法没有变。布林肯在演讲中散布种种虚假信息,把中国说成所谓世界秩序“最严峻的长期挑战”,给中国扣上“胁迫外交”的帽子,把抹黑中国的功力发挥到了极致。将中国描绘为“威胁”,是美方的习惯做法,是蓄意泼向中国的脏水,是企图误导世界舆论的最大谎言。中国始终坚持走和平发展道路,中国过去、现在和将来都是国际秩序的维护者。谁是世界秩序的最大挑战,谁是世界的最大乱源?世人的眼睛是雪亮的。21世纪以来,美国打响阿富汗战争与伊拉克战争,介入叙利亚内战,如今又拱火 俄乌冲突。除了直接的军事干涉、经济制裁、文化渗透、煽动骚乱、操控选举也是美国的拿手好戏。美国的所作所为,把世界搞得狼烟四起,给许多地方造成社会动荡、经济崩溃、民众流离失所,给世界人民带来无尽的动乱与痛苦。美方一贯将国内法凌驾于国际法之上,对国际规则采取合

则用、不合则弃的实用主义态度,这才是国际秩序的最大乱源。美国才是胁迫外交的专业户,胁迫的对象不分大小、不分远近,甚至不分敌友,国际社会深受其害。

美方干涉中国内政、迟滞中国发展的野心没有变。近年来,美方在台湾、涉港、涉疆、涉藏等问题上小动作不断,干涉中国内政,妄图借此迟滞、干扰中华民族伟大复兴。为此,美方频频在台湾问题上打擦边球,试探中方底线,把反中乱港行径美化成“美丽风景线”,在涉疆问题上炮制“强迫劳动”“种族灭绝”之类的弥天大谎。此次,布林肯继续罗织谎言,散布虚假信息,误导世人。事实上,美国自身在人权方面欠账累累、劣迹斑斑,根本没有资格充当“人权卫士”,更无权对别国指手画脚。在台湾问题上,美方口头上说不支持“台独”,但却一再违反向中方做出的政治承诺,企图虚化掏空一个中国原则,助长“台独”势力嚣张气焰,对台海和平稳定构成严重威胁。可预见的是,面对有捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力的14亿中国人民,美方的图谋注

定永远不会得逞。

美方说一套做一套的手法没有变。人无信不立,国无信则衰。然而,美国这个堂堂世界第一大国经常把话说得冠冕堂皇,行事则是另外一番龌龊的样子,不诚信经营,欺世盗名,让一些天真善良的人上当。近年来,美方一再表示遵守中美三个联合公报的原则,但事实上却是说一套做一套,三个联合公报所体现的原则和精神正在被其逐步掏空。美国总统拜登曾承诺,美方不寻求新冷战,不寻求改变中国的体制,不寻求强化同盟关系反对中国,不支持“台独”,无意同中国发生冲突对抗。但令人遗憾的是,从布林肯此次演讲和美国近期拼凑打压中国“小圈子”的所作所为来看,这“四不”无意的承诺始终漂浮在空中,始终没有落地。这不是一个负责任大国应有的样子,也不是一个讲信誉的国家所做的事情。这也说明,布林肯的一些说辞不过是再次展现的障眼法。

中美关系是当今世界最重要的双边关系之一。中美两国拥有巨大共同利益和共同责任,合作共赢才能造福两国人民和世界。奉劝美方真正放下抹黑打压中国的执念,放弃围堵遏制中国的图谋,停止破坏中美关系的言行,从中美和世界人民共同利益出发,做出正确的抉择。

(新华社北京5月28日电)

王毅:美国的世界观、中国观、中美关系观出现了严重偏差

新华社苏瓦5月28日电(记者张永兴 郭鑫惠)5月28日,针对记者询问近日美国国务卿布林肯发表政策演讲时表示中国对国际秩序构成“最严重的长期挑战”,美国将会投资自己、团结盟友、与中国竞争,这将对国际局势和中美关系带来何种影响?王毅表示,这篇对华政策演讲反映出美国的世界观、中国观、中美关系观都出现了严重偏差。

王毅说,我们要告诉美方的是,这个世界不是美方描绘的世界。国际社会面临的最紧迫任务,是共同守护人类生命健康,促进世界经济复苏,维护世界和平安宁,这就需要树立命运共同体意识,践行联合国宪章宗旨和原则。习近

平主席相继提出的共建“一带一路”、全球发展倡议、全球安全倡议都得到了国际社会普遍欢迎和支持。而美方却坚持“中心论”和“例外论”,抱持冷战思维,沿袭霸权逻辑,推行集团政治,这是逆历史潮流而动,只会引发冲突对抗,分裂国际社会。美国实际上已成为动摇当今国际秩序的乱源,推进国际关系民主化的障碍。

我们要告诉美方的是,中国不是美国臆想中的中国。中国的发展振兴有着清晰历史逻辑和强大内生动力,14亿人共同走向现代化是人类的巨大进步,而不是世界的威胁和挑战。我们靠的是中国共产党的坚强领导,靠的是中

国人民的团结、勤劳和奋斗,靠的是走出了一条中国特色社会主义道路。我们的目标光明磊落,就是让人民过上更好日子,为世界作出更大贡献,而不是去取代谁挑战谁。我们正推进更高层次的改革开放,实现更高层次的合作共赢,必将成为更好的自己,也让世界因中国而更加美好。

我们要告诉美方的是,中美关系不是美方设计的零和博弈。习近平主席提出,中美能否处理好彼此关系,攸关两国前途命运,是两国必须回答好的世纪之问。美方在回答这道题时,首先应意识到单边霸权不得人心,集团对抗没有前途,小院高墙封闭退步,脱钩断供损人害

己。国与国之间可以进行公平竞争,中美之间也会有竞争,但不应是恶性竞争。我们愿公平地比一比,谁能把国家治理得更好,谁能为世界作出更大贡献,中国人有这个信心和底气。我们从不向讹诈胁迫退让,将坚定捍卫中国的主权、安全和发展利益,任何打压遏制只能使中国人民更加团结,中国人有这个骨气和志气。

王毅强调,中美关系正处在重要的十字路口,美方应做出正确抉择,不要在“三分法”、“三点论”上不断做文章,而是把精力真正放在践行相互尊重、和平共处、合作共赢“三原则”上,进而找到中美两个大国在新时代的正确相处之道。

多圈建来类程程

□新华社记者

第75届世界卫生大会28日在瑞士日内瓦落幕。会议期间,多国人士积极评价中国提出的构建人类卫生健康共同体倡议,认为中国践行承诺,为推动全球卫生健康事业发展做出了重要贡献。

两年前,中国国家主席习近平在第73届世界卫生大会视频会议开幕式致辞中呼吁,共同构建人类卫生健康共同体。

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔说,两年来,中国在世界抗击新冠疫情中发挥重要作用,得到国际社会的认可,为推动构建人类卫生健康共同体做出了榜样。中方在第73届世界卫生大会上的承诺很多涉及非洲,这些承诺一一落地,给非洲人民抗疫提供了巨大的帮助。

阿德希尔说,在抗击新冠疫情的过程中,中国一直走在前列,毫不保留地同世界其他国家分享抗疫经验,采取多种措施帮助各国控制疫情。中国对非洲国家的支持,极大地增强了非洲地区应对疫情的能力。

埃塞俄比亚的斯亚贝巴大学公共政策学教授科斯坦蒂诺斯说,中国研发制造的新冠疫苗保护人们的安全,促进全球公共卫生事业的发展。

委内瑞拉新兴经济体发展高等研究中心学术主任路易斯·德尔加罗说,新冠疫情暴发以来,中国为全球合作抗击疫情做出了重大贡献。委内瑞拉国内大多数新冠疫苗和防疫物资来自中国,当地18岁以上成年人的疫苗接种率超过100%,儿童接种率超过60%,这是委成功控制疫情蔓延、社会

增长的重要保障。

孟加拉国流行病学、疾病控制和研究所顾问穆斯塔克·侯赛因接受新华社记者采访时说,中国在加强全球团结以结束新冠大流行和为未来做好准备方面所发挥的作用非常令人鼓舞。

侯赛因说,孟方感谢中国在抗击疫情过程中给予孟拉国的极为重要的支持,感谢中国向孟拉国提供新冠疫苗,也期待与中国合作,打造孟加拉国的完善医疗卫生系统。孟方期待与中国合作,打造孟加拉国的完善医疗卫生系统。孟方期待与中国合作,打造孟加拉国的完善医疗卫生系统。

古巴国际政治研究中心研究员爱德华多·雷加拉多说,中国在全球积极分享抗疫经验,及时向他国提供抗疫物资,有力推动抗疫合作,助力消除免疫鸿沟,为世界尤其是广大发展中国家提供了重要支持。中国以实际行动为加强全球公共卫生治理做出贡献。

世界经济论坛、塑造健康和医疗保健的未来平台负责人希亚姆·比申接受新华社记者采访时说,世界经济论坛赞赏和欢迎中国提出的共同构建人类卫生健康共同体,为中国在抗击当前新冠大流行以及推动全球卫生健康事业发展的努力喝彩。

比申说,实现世界卫生健康公平极为重要。新冠大流行期间,实现疫苗公平与实现卫生健康公平密切相关。中国在这方面做出了重大贡献,许多发展中国家正在使用来自中国的新冠疫苗。

(执笔记者 冯玉婧 参与记者 郭爽 汪平 朱婉君 白林 徐烨 王瑛 刘春涛)

(新华社北京5月28日电)

中希举行纪念建交50周年研讨会

新华社希腊比雷埃夫斯5月27日电(记者 于帅帅)在中希建交50周年之际,希腊多位政界、学界人士27日在希腊比雷埃夫斯市出席中希关系研讨会,通过实时连线与中国官员、学者就两国友谊与合作、新时期中希关系等展开探讨,期待进一步深化两国合作。

当天,由中国社会科学院希腊研究中心、中国驻希腊使馆共同主办的“纪念中希建交50周年:古老文明与现代伙伴”研讨会以线上线下相结合的方式举行。

希腊副总理皮克拉梅蒂斯向研讨会致贺词说,希中两大古老文明都对人类进步产生了重大影响,希方强烈希望进一步深化同中国的关系,促进两国在经济、投资和商贸等各个领域的合作全面发展。

中国驻希腊大使肖军正致辞说,50年来,中希政治互信不断巩固,互利合作持续扩大,文明互鉴日益深化,民心相通更加巩固,树立了不同国家、不

同文明之间和平相处、合作共赢的典范。中方愿同希方一道,推动中希全面战略伙伴关系不断结出新的硕果,携手谱写中希友谊与合作的新篇章。

希腊外交部经济外交事务副部长弗拉戈扬尼斯说,中希建交的50年是非凡的50年,希腊实现了现代化并加速推进经济社会发展,中国则在国家发展方面取得了举世瞩目的成就。如今两国在多领域合作亮点纷呈,期待两国友谊与合作在未来不断深化拓展。

希腊驻华大使伊利奥普洛斯在视频致辞中说,他对中希关系的美好未来充满信心,两国将继续深化双边关系,共同维护多边主义,携手推动世界和平与发展。

目前,中国稳居希腊第三大贸易伙伴及欧盟外第一大贸易伙伴地位,希腊也在2021年成为中国在中东欧国家中第四大贸易伙伴。近年来两国在交通、能源、通信、文化、旅游等领域开展了广泛合作,成果丰硕。

俄罗斯成功试射 锆石 高超音速巡航导弹

新华社莫斯科5月28日电(记者 华迪)俄罗斯国防部28日宣布,俄海军戈尔什科夫海元元帅号护卫舰在巴伦支海水域成功试射“锆石”高超音速巡航导弹。

俄国防部说,当日,“锆石”高超音速巡航导弹成功命中了位于约1000公里外的白海水域海上目标。

据俄国防部通报,本次试射是在新型武器测试框架下进行的。目标监测

数据显示,导弹飞行符合设定参数。

此前,俄罗斯已多次成功试射“锆石”高超音速巡航导弹。据今日俄罗斯通讯社报道,“锆石”导弹为俄首个海基高超音速巡航导弹,可从护卫舰、远洋舰和潜艇上发射,最大射程达1000公里,战斗部重量可达400千克。该导弹可摧毁所有类型的水面舰艇和地面目标,且无法被导弹防御系统或防空系统拦截。



山间铁路

5月26日,一列火车行驶在瑞士阿尔布拉-贝尔尼纳铁路线的高架桥上。瑞士私营铁路网雷蒂亚铁路位于阿尔布拉-贝尔尼纳地区的这段线路建于20世纪初。它沿途穿越阿尔卑斯山,沿线旅游景点集中,风景优美,是迄今保存完好的一条重要的高山铁路线。2008年7月列入联合国教科文组织《世界遗产名录》。

新华社记者 郑焕松 摄

俄外交部：美国自己在乌克兰挑起了一场粮食危机

新华社莫斯科5月28日电(记者 华迪)俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃28日说,是美国自己剥夺了乌克兰的粮食储备,从而在乌克兰挑起了一场粮食危机。

扎哈罗娃在评论乌克兰这场粮食危机的有关言论时说,西方企图将粮食市场的所有麻烦都归咎于俄在乌克兰开展的特别军事行动,并指责俄在黑海和亚速海港口封闭外国船只,这是毫无根据的。她说,美国和欧盟宣称打算在两个半月内从乌克兰出口2000万吨粮食运往非洲和中东国家以防止粮食危机,但事实上,这些粮食却被运往了欧洲的仓库。

扎哈罗娃表示,新冠大流行导致供应链严重中断,食品运输服务价格显著上涨。农产品价格的上涨发生在2020年,绝不是特别军事行动的结果。

扎哈罗娃还说,西方反俄制裁导致全球物流体系和运输基础设施联系中断,是引发当前消极趋势的主要催化剂。

第15届克莱尔蒙特生态文明国际论坛在线举行

新华社洛杉矶5月27日电(记者 谭晶晶)第15届克莱尔蒙特生态文明国际论坛27日至29日在线举行。与会各国专家表示,新冠疫情下,人们应该更加认识到建设生态文明,实现人与自然和谐共生是人类面临的紧迫任务,中美两国有必要携手合作推动全球生态文明建设。

97岁高龄的美国国家人文科学院院士、美国中美后现代发展研究院院长小约翰·柯布在致辞中表示,美中发展合作关系至关重要。新冠疫情背景下,更需要各国加强合作,推动生态文明建设。

美国中美后现代发展研究院项目主任樊美筠告诉新华社记者,建设生态文明,实现人与自然和谐共生是人类面临的共同课题,其重要性怎么强调都不过分。

中美后现代发展研究院执行院长王治河认为,人与自然相互依存,加强对深度共生的理解对于建设生态文明、生态城市等议题深入探讨。

中企在斯里兰卡汉班托塔 爱心村 项目奠基

新华社科伦坡5月28日电(记者 唐璐 车宏亮)中企发起的“爱心村”乡村振兴项目27日在斯里兰卡距汉班托塔港约50公里的肯达村举行奠基仪式。

中国驻斯里兰卡大使戚振宏、招商局集团驻斯里兰卡首席代表兼汉班托塔国际港口集团首席执行官刘恩怀等与当地上百名村民一起参加。戚振宏

在致辞中说,中方对斯里兰卡当前面临的困难和挑战感同身受,将继续在力所能及范围内支持斯方渡过难关。中方也愿与肯达村等基层组织开展交流合作,分享减贫扶贫经验,为斯民众带来更多获得感和幸福感。

刘恩怀说,肯达“爱心村”是招商局集团完成斯里兰卡卡帕尼拉“爱心村”项目后在斯开展的第二个乡村振兴项目,将为

当地村民进行生产、加工、销售产业链的培训,真正做到授人以渔。项目将为当地创造近800个工作岗位,提升村民生活水平,打造幸福和谐的新乡村。

肯达村共有2000多人,村民大多依靠传统农业为生,收入低且不稳定。根据项目规划,中企将为肯达村建设社区活动中心、医疗健康中心、农作物栽培基地、家禽养殖基地等一系列设施。



美国尤瓦尔迪市:哀悼枪击事件遇害者

5月27日,在美国得克萨斯州南部尤瓦尔迪市的城市广场,市民哀悼枪击事件遇害者。美国得克萨斯州南部尤瓦尔迪市5月24日发生恶性校园枪击事件,造成至少19名儿童和2名教师死亡。这是美国近年来遇害人数最多的一起校园枪击事件。

新华社记者 吴晓凌 摄